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Provincie Limburg neemt voortouw om bacterievuur in de kiem te smoren
Combinatie van sensibilisering, preventie, interventie en de oprichting van een provinciaal meldpunt uniek in Vlaanderen
Vrijdag 11 juni 2021

Bacterievuur is een plantenziekte die in fruitplantages grote schade kan aanrichten. Voor een regio als Haspengouw die goed is voor 60% van de Vlaamse fruitproductie en jaarlijks 500 miljoen euro aan fruit exporteert is de ziekte een ware nachtmerrie. Nu de meldings- en bestrijdingsplicht weggevallen zijn, maakt de provincie Limburg van het bestrijden van bacterievuur een absolute prioriteit. Ze start hiervoor vandaag met een provinciaal meldpunt waar men terecht kan voor adviesvragen en voor het signaleren van (vermoedelijke) infecties. Het provinciaal meldpunt bacterievuur past in een breder actieplan dat uitgerold wordt om de plantenziekte te helpen voorkomen, bestrijden en onder controle te houden. Een 15-tal landbouw- en natuurorganisaties krijgt hierbij een actieve rol op het terrein dat veel verder reikt dan louter de fruitbomen. “Veel aandacht zal uitgaan naar sensibilisering. Maar indien nodig worden er ook interventies uitgevoerd om besmetting en verdere verspreiding meteen in de kiem te smoren. En omdat voorkomen nog steeds beter is dan genezen, is een financiële ondersteuning in de maak om na terreininterventies te zorgen voor regelmatig onderhoud van ziektegevoelig plant- en boomgoed. Met deze gecombineerde aanpak hopen we de professionele fruitteler te kunnen beschermen”, aldus gedeputeerde van Landbouw en Platteland Inge Moors (CD&V).
Een sluipmoordenaar met vrij spel?

Bacterievuur is een zeer besmettelijke plantenziekte veroorzaak door de Erwinia amylovora bacterie. In tegenstelling tot wat in de volksterm ‘perenvuur’ doet vermoeden, zijn niet alleen perenbomen maar ook appelbomen gevoelig aan de ziekte. Eén geïnfecteerde fruitboom kan menig fruitteler bedreigen en grote economische verliezen met zich meebrengen. De hoge kost voor controles en het verwijderen van infecties, het verlies van de bomen en de bijhorende productie kunnen honderdduizenden euro’s per hectare bedragen. Voor de export van de Conférencepeer die intussen zeer gegeerd in Brazilië, Vietnam, China, Canada en de VS kan dit desastreuze gevolgen hebben.
 “Onze professionele fruittelers zijn vertrouwd met het ziektebeeld en weten ook hoe ze een bacterievuur-infectie gepast dienen aan te pakken, ze zijn hier sinds 2014 zelfs wettelijk toe verplicht vanuit de Europese richtlijnen rond Integrated Pest Management. Maar het feit dat de ziekte een zeer groot waardplantenbereik heeft, maakt de beheersing niet altijd evident”, licht Dany Bylemans, algemeen directeur pcfruit toe.

In openbaar groen, het landschap of particuliere tuinen wordt bacterievuur veel minder snel herkend, met alle gevolgen van dien voor nabijgelegen professionele boomgaarden. 

Een Europese richtlijn die tot eind 2019 van kracht was, maakte dat er een wettelijke verplichting was om bacterievuur te melden en te bestrijden maar legde ook het preventief onderhoud van belangrijke waardplant in het landschap, zoals meidoornhagen vast. Sinds de nieuwe quarantaine-status opgeheven is, is er een juridisch vacuüm om op te treden bij infecties. “Waakzaamheid en bestrijding van bacterievuur blijven nochtans geboden. De kans op infectie blijft reëel. Niet alleen in de boomgaard maar ook daarbuiten. Om alles onder controle te houden is een ruime benadering nodig”, vindt Dany Bylemans. 
Bacterievuur aanpakken vanuit een collectieve verantwoordelijkheid
De Provincie Limburg lanceert daarom vandaag een provinciaal actieplan dat moet helpen om deze verwoestende plantenziekte te weren en te bestrijden.
Binnen dit actieplan wordt het provinciale meldpunt bacterievuur opgericht. “Dit is een eerstelijnsinfoloket waar adviesvragen van fruittelers, burgers en openbare besturen worden behandeld”, licht gedeputeerde Inge Moors toe. “Bij een infectiemelding reageren we onmiddellijk met een kort responstraject. Medewerkers van het meldpunt zullen dan op het terrein een inschatting van de infectie maken. In functie van de plaats zullen dan de infectiehaarden door Limburgs Steunpunt voor Rurale Ontwikkeling (LiSRO) of door het Regionaal Landschap Haspengouw en Voeren worden opgeruimd.”
Het provinciebestuur draagt de kosten voor eventuele staalname en het ruimen van de infectiehaard. “Dit moet terreineigenaars die niet direct een economische motivatie hebben om te ruimen aanzetten om een haard aan te pakken”, aldus gedeputeerde Inge Moors. 
Beter voorkomen dan genezen
Daar bacterievuur niet alleen in professionele boomgaarden maar ook in het landschap, openbaar groen en privé-tuinen kan voorkomen, wordt er zeer breed gesensibiliseerd. Het provinciebestuur werkte hiervoor een brochure uit die nu verspreid wordt onder de lokale besturen, fruittelers, maar ook tuinaanleggers en bedrijven actief in het groenonderhoud. Voor professionele fruittelers zal pcfruit nog steeds het aanspreekpunt blijven, gezien hier de meeste kennis en expertise over de ziekte aanwezig is. Om de landschapsbeheerders en -actoren te bereiken wordt het provinciale meldpunt bacterievuur bijgestaan door 15 landbouw- en natuurorganisaties*. 
Zij ondertekenen vandaag de engagementsverklaring om niet alleen extra waakzaam te zijn op het terrein maar ook om de acties uit het provinciaal actieplan te stroomlijnen. Zo zullen zij opleidings- en vormingsmomenten helpen organiseren die gericht zijn op de preventie, het herkennen en het behandelen van de problematiek in de natuur en bij openbaar groen. Daarvoor wordt onder meer een filmpje met instructies rond het ruimen van een besmet plantgoed en het onderhoud van infectiegevoelige hagen ingezet. Dat laatste blijft erg belangrijk om verdere verspreiding onder controle te houden. Wanneer een infectiehaard werd verwijderd, wordt daarom in samenspraak met de terreinactoren ook een onderhoudsplan opgemaakt. “Om dat periodieke onderhoud ook effectief uit te voeren, kan er een financiële tegemoetkoming aangevraagd worden. Het subsidiereglement hiervoor wordt deze maand nog voorgelegd aan de provincieraad”, aldus gedeputeerde Inge Moors.
“Ik ben ervan overtuigd dat de nieuwe provinciale aanpak zijn effect niet zal missen. Door alert te zijn en de nodige acties op het terrein te voorzien, kunnen we de kwaliteit van het Haspengouwse landschap beschermen en de economisch exportwaarde van de fruitsector bestendigen”, besluit gedeputeerde Inge Moors. 
*Volgende organisaties engageren zich binnen de technische werkgroep om oplossingen te zoeken die de ziekte helpen voorkomen en onder controle houden: Proefcentrum Fruitteelt vzw (pcfruit), Federaal Agentschap voor de Veiligheid van de Voedselketen (FAVV), Boerenbond Limburg, Belgische Fruittelers Organisatie (BFO), Algemeen Verbond Belgische Siertelers (AVBS), Provinciale Landbouwkamer, Vlaamse overheid - Departement Landbouw en Visserij, Agentschap Natuur en Bos (ANB), Vereniging voor Openbaar Groen (VVOG), Regionaal Landschap Haspengouw en Voeren, Nationale Boomgaardenstichting (NBS), Centrum Duurzaam Groen, Natuurpunt, Boerennatuur en Limburgs Steunpunt Rurale Ontwikkeling (LISRO).
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